MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA HOÏC KÌ II
MÔN : TOÁN 8  
Năm học 2021 – 2022
	           Cấp độ 
Tên 

chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao
	Cộng

	1. Giải bài toán bằng cách lập phương trình.
	
	
	Vận dụng giải bài toán bằng cách lập phương trình để giải các bài toán thực tế.
	
	

	Số câu
Số điểm

Tỉ lệ %
	
	
	1
1.5

15%
	
	1
1.5điểm 

15%

	2. Liên hệ giữa thứ tự và phép cộng, thứ tự và phép nhân
	Biết so sánh hai số, hai biểu thức dựa vào tính chất BĐT
	
	
	C/m được một BĐT .
	

	Số câu
Số điểm

Tỉ lệ %
	1
0.5

0.5%
	
	
	1
0.5

5%
	2
1 điểm 
10%

	3. Bất phương trình bậc nhất một ẩn
	
	Hiểu được khái niệm về bất phương trình bậc nhất một ẩn.
	Giải thành thạo  BPT đưa được về bpt bậc nhất một ẩn và biểu diễn được tập nghiệm trên trục số.
	
	

	Số câu
Số điểm

Tỉ lệ %
	
	1
0.5

0.5%
	2
1.5

15%
	
	3
2 điểm 
20%

	4. Phương trình chứa dấu giá trị tuyệt đối.
	
	
	Giải được phương trình chứa dấu giá trị tuyệt đối.
	
	

	Số câu
Số điểm

Tỉ lệ %
	
	
	1
1
10%
	
	1
1 điểm
10%

	5.Tính chất đường phân giác của tam giác.
	
	
	Vận dụng tính chất đường  phân giác trong tam giác để tìm tỉ số.
	
	

	Số câu
Số điểm

Tỉ lệ %
	
	
	1

1,0

10%
	
	1
1 điểm
10%

	6.Tam giác đồng dạng

	Vẽ được hình
	
	Vận dụng các trường hợp đồng dạng chứng minh hai tam giác đồng dạng.
· 
	
	

	Số câu
Số điểm

Tỉ lệ %
	1
0.5

5%
	
	1
1

10%
	
	2
1.5 điểm
15%

	7. Hình lăng trụ đứng.
	Nhận biết các thành phần của hình lăng trụ đứng.
	
	Vận dụng công thức tính diện tích xung quanh của  hình lăng trụ đứng
	
	

	Số câu
Số điểm

Tỉ lệ %
	1

0,75

7,5%
	
	1
1.25
12.5%
	
	2
2 điểm 

20%

	Tổng Số câu
Tổng Số điểm

Tỉ lệ %
	3
1.75

17.5%
	1
0.5

0.5%
	7
7.25

72.5%
	1
0.5
5%
	12
10 điểm

100%


Duyệt của Chuyên môn





Giáo viên bộ môn

PHOØNG GD & ĐT  



        ÑEÀ KIEÅM TRA HOÏC KÌ II

TRƯỜNG THCS LÊ HỒNG PHONG                 Naêm hoïc: 2021 – 2022
Hoï teân: . . .  . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
         MOÂN  TOAÙN  8
Lôùp: . . . . . . 


         Thôøi gian: 90 phuùt  (khoâng keå phaùt ñeà)
	ÑIEÅM


	LÔØI PHEÂ CUÛA GIAÙO VIEÂN:


ĐỀ 1:
Bài 1: ( 2 điểm)
a) Cho một ví dụ về  bất phương trình bậc nhất một ẩn?

b) Cho a > b hãy so sánh:    2a + 1 với 2b + 1;                  
c) Giải phương trình sau:  | x - 2 | = 2x +  1
Bài 2: ( 1.5 điểm)  Giải các bất phương trình sau và biểu diễn tập nghiệm trên trục số:
    a) 
 2x - 8 > 0




b) x + 1   
[image: image1.wmf]£

  3x - 3



Bài 3: ( 1,5 điểm) Giải bài toán bằng cách lập phương trình:

[image: image122.png]Jem\fy

9 cm



Một người đi xe máy từ A đến B trong vòng 4 giờ. Sau đó người đó quay về từ B về A trong 3 giờ. Tìm độ dài quãng đường AB, biết vận tốc lúc về lớn hơn lúc đi là 15km/h. Người đi xe có vi phạm luật an toàn giao thông hay không? Vận tốc tối đa của đường bộ là 60 km/h.
Bài 4: ( 2 điểm) Cho hình lăng trụ đứng ABC.A’B’C’ (hình vẽ) 
a) Hãy kể tên các mặt, các đỉnh, và các cạnh của hình lăng trụ.

b) Tính diện tích xung quanh của hình lăng trụ đứng trên với CA = 3cm, 
AB = 4cm, BB’ = 7cm

Bài 5: ( 2,5 điểm) Cho tam giác ABC vuông tại A, AB = 8cm, AC = 6cm, AD là tia phân giác của [image: image3.png]


 (
[image: image4.wmf]DBC

Î

). 

a) Tính 
[image: image5.wmf]DB

DC

 .

b) Kẻ đường cao AH (
[image: image6.wmf]HBC

Î

). Chứng minh rằng: 
[image: image7.wmf]ΔABC

[image: image8.png]



[image: image9.wmf]ΔHBA

.

Bài 6: ( 0.5 điểm) Chöùng minh baát ñaúng thöùc:  a2 + b2  + 8 
[image: image10.wmf]³

 4(a + b ) .
[image: image123.png]Tem




Bài làm:

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	TRƯỜNG THCS LÊ HỒNG PHONG
ĐỀ 1:
	ĐÁP ÁN VÀ BIỂU ĐIỂM 

KIEÅM TRA GIỮA HOÏC KÌ II TOÁN 8 
Năm học : 2021-2022

	Câu
	Đáp án
	Biểu điểm

	Bài 1: 

(2 điểm)

	a) Lấy được ví dụ về  bất phương trình bậc nhất một ẩn.
b) vì a > b nên  2a > 2b 
[image: image11.wmf]Û

2a + 1 > 2b + 1 
c) Giải phương trình sau:  | x - 2 | = 2x +  1(*)

Ta có:  |  x - 2 | = x -  2;    nếu   x - 2  
[image: image12.wmf]³

 0  
[image: image13.wmf]Û

 x 
[image: image14.wmf]³

  2
            | x - 2 |  = 2 - x;    nếu  x - 2  <  0  
[image: image15.wmf]Û

 x <  2
Với x 
[image: image16.wmf]³

  2 thì phương trình (*)  trở thành:


x – 2 = 2x + 1
       
[image: image17.wmf]Û

 -x  = 3

  
[image: image18.wmf]Û

  x  = -3 (không TMĐK x 
[image: image19.wmf]³

  2)

Với x <  2 thì phương trình (*)  trở thành:


2 - x  = 2x + 1
       
[image: image20.wmf]Û

 -3x = - 1
       
[image: image21.wmf]Û

 x = 
[image: image22.wmf]1

3

 (TMĐK x < 2)

Vậy nghiệm của  phương trình là: x = 
[image: image23.wmf]1

3


	0,5đ
0,5đ
0,25đ
0,25đ
0,25đ
0,25đ

	Bài 2: 

(1,5 điểm)


	a)  2x - 8 > 0
    
[image: image24.wmf]Û

2x  > 8 

    
[image: image25.wmf]Û

x    > 4

Nghiệm của bất phương trình là: x > 4
Biểu diễn tập nghiệm của bất phương trình treân truïc soá:

[image: image26.png]




0        4

b) x + 1   
[image: image27.wmf]£

  3x - 3 

   
[image: image28.wmf]Û

- 2x 
[image: image29.wmf]£

 -2 

   
[image: image30.wmf]Û

     x 
[image: image31.wmf]³

 1

Vậy nghiệm của bất phương trình là: x 
[image: image32.wmf]³

 1

Biểu diễn tập nghiệm của bất phương trình treân truïc soá:
   /////////////////////////////////[
 
                        0           1
	0,5đ
0,25đ
0,5đ
0,25đ

	Bài 3: (1,5điểm)

	Gọi quãng đường AB là x km[image: image34.png](x > 0)




Vận tốc lúc đi là [image: image36.png]:



 (km/h),  Vận tốc lúc về là [image: image38.png]3



 ( km/h)

Theo đề bài ta có phương trình:

    
 


 



 km

Vậy quãng đường AB là 120 km

Vận tốc lúc đi là 30 km/h lúc về là 40 km/h nên người này không vi phạm luật giao thông.
	0,25đ
0,25đ
0,25đ

0,5đ

0,25đ

	Bài 4: 

(2 điểm)
	+ Các mặt là: ABC; AA’CC’; ABB’A’; BCC’B’; A’B’C’
+ Các cạnh là: AB; BC; AC; AA’; BB’; CC’ ; A’B’; A’C’; B’C’.

+ Các đỉnh là: A; B; C; A’; B’ ; C’
Áp dụng định lí Py – ta – go cho tam giác ABC vuông tại A, ta có:


[image: image45.wmf]cm

BC

AC

AB

BC

5

25

16

9

4

3

2

2

2

2

2

=

Þ

=

+

=

+

=

+

=


Sxq = (AB +AC + BC).BB’ 
      = (3 + 4 + 5).7 = 84(cm2)                                                               
	0,25đ

0,25đ

0,25đ

0, 5đ

0,25đ

0,5đ

	Bài 5:
(2,5 điểm)
	
[image: image46.emf]A

B

H C

6

c

m

8

c

m

1 2

1

2

D


Ta có: AD là phân giác góc A của tam giác ABC 

     Nên: 
[image: image47.wmf]84

.

63

DBAB

DCAC

===


a) Xét (ABC và (HBA, có: 


[image: image48.wmf]·

·

0

90

BACAHB

==

.
 
[image: image49.wmf]µ

B

chung

Suy ra: (ABC [image: image50.png]


 (HBA (g-g).
	0, 5đ

1đ
1đ

	Bài 6:
(0,5 điểm)
	Ta có:

(a – 2)2   
[image: image51.wmf]³

 0

 (b – 2)2   
[image: image52.wmf]³

 0


[image: image53.wmf]Þ

 (a – 2)2  +  (b – 2)2   
[image: image54.wmf]³

 0


[image: image55.wmf]Û

 a2 + b2  – 4a – 4b + 8 
[image: image56.wmf]³

 0

 
[image: image57.wmf]Û

a2 + b2  + 8 
[image: image58.wmf]³

 4(a + b )
	0,5đ

	Tổng
	
	10đ


Ghi chú: Học sinh làm bài theo cách khác nếu đúng vẫn cho điểm tối đa.
PHOØNG GD & ĐT  



        ÑEÀ KIEÅM TRA HOÏC KÌ II

TRÖÔØNG THCS LÊ HỒNG PHONG                 Naêm hoïc: 2021 – 2022
Hoï teân: . . .  . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
         MOÂN  TOAÙN  8
Lôùp: . . . . . . 


         Thôøi gian: 90 phuùt  (khoâng keå phaùt ñeà)
	ÑIEÅM


	LÔØI PHEÂ CUÛA GIAÙO VIEÂN:


ĐỀ 2:

Bài 1: ( 2.5 điểm)
d) Cho một ví dụ về  bất phương trình bậc nhất một ẩn?

e) Cho a > b hãy so sánh:      2a - 1 với 2b - 1;                  
f) Giải phương trình sau:  | x - 3 | = 2x -  1
Bài 2: ( 1,5 điểm) Giải các bất phương trình sau và biểu diễn tập nghiệm trên trục số:
    a) 2x - 10 > 0




b) x + 2   
[image: image59.wmf]£

  3x - 2 

Bài 3: Giải bài toán bằng cách lập phương trình:

Một người đi xe máy từ C đến D trong vòng 4 giờ. Sau đó người đó quay về từ D về C trong 3 giờ. Tìm độ dài quãng đường CD, biết vận tốc lúc về lớn hơn lúc đi là 20km/h. Người đi xe có vi phạm luật an toàn giao thông hay không? Vận tốc tối đa của đường bộ là 60 km/h.
Bài 4: ( 2 điểm) Cho hình lăng trụ đứng ABC.A’B’C’ (hình vẽ)
a) Hãy kể tên các mặt, các đỉnh, và các cạnh của hình lăng trụ.

b) Tính diện tích xung quanh của hình lăng trụ đứng trên biết AC = 3cm, 
BC = 5cm, BB’ = 9cm

Bài 5: ( 2,5 điểm) Cho tam giác ABC vuông tại A, AB = 8cm, AC = 6cm, AD là tia phân giác của [image: image61.png]


 (
[image: image62.wmf]DBC

Î

). 

a) Tính 
[image: image63.wmf]DB

DC

 .

b) Kẻ đường cao AH (
[image: image64.wmf]HBC

Î

). Chứng minh rằng: 
[image: image65.wmf]ΔABC

[image: image66.png]



[image: image67.wmf]ΔHBA

.

Bài 6: ( 0.5 điểm) Chöùng minh baát ñaúng thöùc:  a2 + b2  + 8 
[image: image68.wmf]³

- 4(a + b ) .

Bài làm:

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	TRƯỜNG THCS LÊ HỒNG PHONG
ĐỀ 2:

	ĐÁP ÁN VÀ BIỂU ĐIỂM

KIEÅM TRA GIỮA HOÏC KÌ II TOÁN 8

Năm học : 2021-2022

	Câu
	Đáp án
	Biểu điểm

	Bài 1: 

( 2 điểm)


	a) Lấy được ví dụ về  bất phương trình bậc nhất một ẩn. 
b) vì a > b nên  2a > 2b 
[image: image69.wmf]Û

2a - 1 > 2b - 1 
c) Giải phương trình sau:  | x - 3 | = 2x -  1(*)

Ta có:  |  x - 3 | = x -  3;    nếu   x - 3  
[image: image70.wmf]³

 0  
[image: image71.wmf]Û

 x 
[image: image72.wmf]³

  3
            | x - 3 |  = 3 - x;    nếu  x - 3  <  0  
[image: image73.wmf]Û

 x <  3
Với x 
[image: image74.wmf]³

  3 thì phương trình (*)  trở thành:


x – 3 = 2x - 1
       
[image: image75.wmf]Û

 - x  = 2

  
[image: image76.wmf]Û

  x  = - 2 (không TMĐK x 
[image: image77.wmf]³

  3)

Với x <  3 thì phương trình (*)  trở thành:


3 - x  = 2x - 1
       
[image: image78.wmf]Û

 -3x = - 4
       
[image: image79.wmf]Û

 x = 
[image: image80.wmf]4

3

 (TMĐK x < 3)

Vậy nghiệm của  phương trình là: x = 
[image: image81.wmf]4

3



	0,5đ
0,5đ
0,25đ
0,25đ
0,25đ
0,25đ

	Bài 2: (1,5điểm)

	a)  2x - 10 > 0
    
[image: image82.wmf]Û

2x  > 10 

    
[image: image83.wmf]Û

x    > 4

Nghiệm của bất phương trình là: x > 5
Biểu diễn tập nghiệm của bất phương trình treân truïc soá:

[image: image84.png]




0        5
b) x + 2   
[image: image85.wmf]£

  3x - 2 

   
[image: image86.wmf]Û

- 2x 
[image: image87.wmf]£

 - 4 

   
[image: image88.wmf]Û

     x 
[image: image89.wmf]³

 2
Vậy nghiệm của bất phương trình là: x 
[image: image90.wmf]³

 2
Biểu diễn tập nghiệm của bất phương trình treân truïc soá:
   /////////////////////////////////[
 
                             0
 2
	0,5đ
0,25đ
0,5đ
0,25đ

	Bài 3:
(1.5 điểm) 
	Gọi quãng đường CD là x km[image: image92.png](x > 0)




Vận tốc lúc đi là [image: image94.png]:



 (km/h),  Vận tốc lúc về là [image: image96.png]3



 ( km/h)

Theo đề bài ta có phương trình:

  
 


 



 km

Vậy quãng đường CD là 240 km

Vận tốc lúc đi là 60 km/h lúc về là 80 km/h nên người này  vi phạm luật giao thông.
	0,25đ
0,25đ
0,25đ
0,5đ
0,25đ

	Bài 4: 
(2 điểm)
	+ Các mặt là: ABC; AA’CC’; ABB’A’; BCC’B’; A’B’C’
+ Các cạnh là: AB; BC; AC; AA’; BB’; CC’ ; A’B’; A’C’; B’C’.

+ Các đỉnh là: A; B; C; A’; B’ ; C’
Áp dụng định lí Py- ta -go vào tam giác vuông ABC , ta có:

         
[image: image103.wmf]2

22

BCABAC

=+


    [image: image104.emf]2


22


ABBCAC


Þ=-




2 22

ABBCAC




  Hay 
[image: image105.wmf]222

5325916

AB

=-=-=


   
[image: image106.wmf]4

AB

Þ=

cm
Sxq = (AB +AC + BC).BB’ 
      = (4 + 3 + 5).9 = 108 (cm2)                                                               
	0,25đ

0,25đ

0,25đ

0, 5đ

0,25đ

0,5đ 

	Bài 5: 

(2,5 điểm)

	
[image: image107.emf]A
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D


Ta có: AD là phân giác góc A của tam giác ABC 

     Nên: 
[image: image108.wmf]84

.

63

DBAB

DCAC

===


b) Xét (ABC và (HBA, có: 


[image: image109.wmf]·

·

0

90

BACAHB

==

.
 
[image: image110.wmf]µ

B

chung

Suy ra: (ABC [image: image111.png]


 (HBA (g-g).
	0, 5đ

1đ

1đ


	Bài 6:
(0,5 điểm)
	Ta có:

(a + 2)2   
[image: image112.wmf]³

 0

 (b + 2)2   
[image: image113.wmf]³

 0


[image: image114.wmf]Þ

 (a – 2)2  +  (b – 2)2   
[image: image115.wmf]³

 0


[image: image116.wmf]Û

 a2 + b2  + 4a + 4b + 8 
[image: image117.wmf]³

 0

 
[image: image118.wmf]Û

a2 + b2  + 8 
[image: image119.wmf]³

 -4(a + b )
	0,5đ

	Tổng
	
	10đ


Ghi chú: Học sinh làm bài theo cách khác nếu đúng vẫn cho điểm tối đa.[image: image120.wmf]Û

[image: image121.wmf]Û
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_1681555521.unknown

_1681555523.unknown

_1681555525.unknown

_1681555604.unknown

_1681555524.unknown

_1681555522.unknown

_1681555520.unknown

_1681555509.unknown

_1681555518.unknown

_1681555507.unknown

_1681555508.unknown

_1681555506.unknown

_1681555494.unknown

_1681555497.unknown

_1681555493.unknown

_1681555485.unknown

_1681555488.unknown

_1681555490.unknown

_1681555486.unknown

_1681555476.unknown

_1681555484.unknown

_1681552945.unknown

